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vallási hagyományt idézi, ugyanakkor szöve-
günkben a Platón Timaioszából (37 c, 41 a) 
ismerős „mindenség-istenség”-et jelenti.

A mű második része a Törvények X. köny-
véhez nyúl vissza, ahol Platón amellett érvelt, 
hogy a lélek (pszükhé) elsődlegesebb, mint 
a test, ezért a világ észszerű megértése nem 
nélkülözheti az istenség fogalmát. Innen 
jutunk el az istenek megfelelő tiszteletéhez. 
E kérdésben a materialisták és a korábbi mi-
tikus gondolkodás egyaránt helytelen úton 
jártak. Nem ismerték föl egyértelműen, hogy 
a legfontosabb, számunkra, emberek számá-
ra látható isteneket a kozmosz égi világában 
kell keresnünk. Bölcsességet, erényt és isten-
félelmet pedig az égi istenektől tanulhatunk. 
A csillagászat pontosan az égi isteni élőlények 
ismeretét adja meg, e tudomány föltétele pe-
dig a matematika és a dialektika elsajátítása. 
A kozmosz szabad szemmel meg4gyelhető 
nyolc nagy körmozgásának (állócsillagok, 
Nap, Hold, Merkúr, Vénusz, Mars, Jupiter, 
Szaturnusz) részletekbe menő megértése ve-
zeti el a tehetséges gondolkodót a mindenség 
egységének belátáshoz, ebből fakad majd az 
istenfélelem, amelyik pedig esélyt ad az evi-
lági boldogságra. Az állam irányítójának, a 
törvények őrének ilyen embernek kell lennie.

E dialógus már az ókorban bekerült a pla-
tóni művek kánonjába, majd a kései antikvi-
tásban merült föl a szerzőséggel kapcsolatos 
kétely. Eredetisége a mai napig vitatható. Egy-
részt a kései művek nyelvhasználatától az Epi-
nomisz sem nagyon tér el, másrészt tartalmilag 
több ponton nem egyeztethető össze az Állam, 
Timaiosz és a Törvények gondolataival. Brun-
ner Ákos szerint: „Az Epinomisz helye a pla-
tóni életműben megmarad talánynak, amely 
érdemes a folytatólagos vizsgálatra” (79–80.). 
Az fordító utószava meggyőzően mutatja meg, 
miként függ össze a szerzőség kérdése a szöveg 
értelmezésének 4nomságaival.

A platóni hagyomány ezen alig ötven ol-
dalas kis műve ajánlható mindenkinek, aki 

érdeklődik az ókori csillagászat, 4lozó4a 
vagy vallás iránt. A szabad szemmel látható 
bolygók görög megnevezéseinek teljes listája 
például itt olvasható legelőször. Amint azon-
ban az kortársunk, Mezei Balázs munkás-
ságából világos, e könyvecske jelentősége és 
hatástörténete messze túlmutat az ókori gon-
dolkodás keretén. Mezei fölfogása szerint az 
Epinomisz akár a platóni iratokhoz szolgáló 
értelmezési kulcsként olvasható – így szerepe 
hasonló, mint Ér mítoszának az Állam végén, 
vagy a Jelenések könyvének az Újszövetségben. 
E könyvecske egyrészt roppant világos és 
egyértelmű megfogalmazását adja a Mezei 
által tudományos kozmoteológiának neve-
zett nagyhatású szemléletnek, másrészt tar-
talmazza ama nevezetes kijelentést, amelyre 
Mezei többször egyértelműleg hivatkozik: „a 
jó szükségképpen már le is győzte és folyama-
tosan le is győzi azt, ami nem jó” (988 d). Az 
ókori szöveg 4gyelmes mai olvasója számára 
kiderülhet, hogy a gondolatmenet minden 
matematizmusa és racionalizmusa ellenére a 
kontempláció és az istenség iránti alázat irá-
nyába mutat.

Bakos Gergely OSB

A Katolikus Nevelés 
Kongregációja: „Fér4nak és nőnek 
teremtette őket”
Római dokumentumok LVII, Szent István 
Társulat, Budapest, 2022. (ford. Diós István)

A római kúria neveléssel és oktatással foglal-
kozó dikasztériuma 2019 tavaszán adta ki a 
„Fér"nak és nőnek teremtette őket”, „Gender 
a nevelésben” kérdésről folytatandó dialógus 
szolgálatára készített dokumentumát, amelyet 
a Szent István Társulat könyvkiadója 2022-
ben jelentetett meg. A harmincegy oldalas 
dokumentum – ami vatikáni „genderbom-
ba”- ként robbant világszerte a híradásokban 
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– elsősorban a katolikus iskolák, tanárok, 
nevelők, szülők, papok, szerzetesek és szer-
zetesnők, egyházi mozgalmak és egyesületek 
számára készült. A gendertémát, tartalmát, 
veszélyeit, kritikáját tárgyalja részletesen az 
írás, továbbá útmutatót kíván adni a katoli-
kus iskoláknak a szexuális neveléshez, a szere-
lemre neveléshez (Katolikus Nevelés Kongre-
gációja, 1983).

A dokumentum a Bevezetésen és a Befeje-
zésen kívül három fejezetből áll: Meghallga-
tás, Gondolkodás, Javaslattétel.

A Giuseppe Versaldi bíboros, prefektus és 
Angelo Vincenzo Zani érsek, titkár által jegy-
zett írás Bevezetőjében – hivatkozva Ferenc 
pápa 2016-ban kiadott Amoris laetitia apos-
toli buzdítására – súlyos megfogalmazásokat 
olvasunk: valóságos nevelési vészhelyzetben 
van a világ, különösen az érzelmi élet és a sze-
xualitás területén nagy a baj, a genderideo-
lógia nemi különbségek nélküli társadalmat 
vizionál, lerombolja a család antropológiai 
alapját. A gendermozgalom azáltal, hogy el-
választja a születési nemet (sex) a társadalmi 
nemtől (gender), az ember identitását indivi-
dualista, idővel akár változó, saját elhatáro-
zástól teszi függővé. E tanítással szemben a 
keresztény antropológia határozottan hirdeti, 
hogy az emberi személy neméből erednek 
azok a tulajdonságok, amelyek biológiai, 
pszichológiai és spirituális értelemben fér4vá 
és nővé teszik őket (Persona humana, 1975).

A sex (biológiai nemiség) és a gender (a 
nemiség társadalmi-kulturális szerepe) meg-
különböztetését írásaiban maga Ferenc pápa 
is elismeri, ám egymástól elválaszthatatlan 
voltukat is hangsúlyozza (Püspöki Szinódus, 
Zárójelentés, 2015).

A téma tárgyalása során fontos megkülön-
böztetni a gender ideológiáját s a genderre 
irányuló kutatásokat. Az ideológia erőszako-
san nyomul a gyermeknevelésben, a semle-
ges társadalom létrehozása a célja, a genderre 
vonatkozó kutatások azonban azt igyekez-

nek feltárni, hogy a különböző kultúrákban 
hogyan élik meg a nemek közötti szexuális 
különbséget. Ez utóbbi témában lehet és kell 
is párbeszédet folytatni, kutatásokat, feltárá-
sokat végezni, a nők méltó helyét megtalálni 
a társadalomban, egyházakban, családokban.

A dokumentum Meghallgatás című fejeze-
tében röviden olvashatunk a genderelmélet 
történetéről; utal a kutatásokra, amelyek azt 
kívánták bebizonyítani, hogy a szexuális iden-
titás inkább társadalmi konstrukció, mint ter-
mészetes vagy biológiai adottság. A gender és 
a sexus szétválasztása után hamarosan a gender 
vált meghatározóvá, maga után vonva a sza-
bad nemi identitásválasztást, annak különbö-
ző típusait, variációit, amik mind megjelen-
nek a queerben, egy cseppfolyós, képlékeny, 
nomád dimenzióban, amelyben az egyén 
teljesen felszabadul minden a priori szexuális 
meghatározottság alól, és ezzel együtt eltűn-
nek a merevnek tartott nemi osztályozások is.

Miközben határozottan elutasítja az egyház 
a gender ideológiáját, a társadalmi nemmel 
kapcsolatban fontos találkozási pontokat is 
megjelöl; a nők hátrányos helyzetének meg-
különböztetését, az évszázadokra visszatekin-
tő nemek közötti alá- és fölérendeltség meg-
szüntetését, a nőiesség értékeinek kihangsú-
lyozását, a gyermekek és 4atalok nevelését a 
másik ember tiszteletére. Különös értékként 
emeli ki a dokumentum, hogy a nők egye-
dülállóan tudják felfogni a valóságot, szembe 
tudnak szállni a nehézségekkel, meg tudják 
őrizni a jövőbe vetett bizalmat, valami olyat 
valósítanak meg, ami érzelmi, kulturális, lelki 
anyaságnak nevezhető, s felbecsülhetetlen ér-
tékű a társadalom jövőjére nézve.

A genderideológiával szemben számos kri-
tika megfogalmazódik az egyház részéről: az 
elméletek által egyre nagyobb az eltávolodás 
a természettől (denaturalizáció), a szexuális 
identitás és a család posztmodern dimenzióvá 
válik, az akarat félreértett szabadsága valósul 
meg. A genderideológia tagadja a fér4 és a 
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nő természetes különbségét és egymást kie-
gészítő voltát, s ahelyett, hogy szembeszállna 
a szexuális különbség negatív értelmezésével, 
de facto meg akarja szüntetni a szexuális kü-
lönbséget és vele együtt az élet nemzés által 
történő továbbadásának személyes jellegét.

A Gondolkodás című fejezetben a szexu-
ális diformizmus (a fér4 és a nő közötti sze-
xuális különbség) értelmes érveit – genetikai, 
endokrinológiai, neurológiai – emelik ki a 
szerzők, s utalnak a hermeneutikai-fenome-
nológiai hagyományban a szexualitás értel-
mezésére, a pszichoanalitikus elméletekben 
megjelenő szülő-gyermek kapcsolat három-
pólusú jellegére, az élet továbbadása szem-
pontjából alapvető szexuális különbözőségre, 
ennek hiányában az emberi embriókkal tör-
ténő manipuláció veszélyeire: a szülői mivolt 
összetörésére, az emberi test eszközként való 
használatára.

A Javaslattétel fejezetben az anya és tanító 
Egyház a javaslatait kínálja fel az emberi közös-
ség számára. A keresztény antropológia gyö-
kereihez, a kezdetekhez nyúlik vissza, amint 
az a Teremtés könyvében olvasható: „Isten az 
embert a maga képére […] fér4nak és nőnek 
teremtette” (1,27). Kihangsúlyozza a szexuá-
lis különbség meta4zikai gyökerét: a fér4 és 
a nő két mód, ahogyan az emberi személy 
ontológiai valósága megvalósul és kifejezi ma-
gát. A fejezet külön-külön tárgyalja a család, 
az iskola, a társadalom felelősségét és szerepét 
a helyes szexuális és érzelmi nevelésben. Ki-
emelten foglalkozik a keresztény pedagógu-
sok, nevelők képzésével e téren is, felhívva a 
4gyelmet a személyes, hiteles példára, idézve 
VI. Pál pápát: „a mai ember szívesebben hall-
gatja a tanúkat, mint a tanítómestereket, vagy 
ha a tanítókat meghallgatja, a tanúságtételük 
miatt teszi” (Evangelii nuntiandi, 1975).

A dokumentum Befejezésében arra ka-
punk meghívást, hogy a dialógus útjára lép-
jünk; a jelenlegi nyugtalanságokat, meg nem 
értéseket, aktuális kihívásokat erőforrássá, 

pozitív alkalmakká alakítsuk át, a katolikus 
nők és fér4ak tanúságot tegyenek a szó és az 
élet össz hangjáról.

A Katolikus Nevelés Kongregációja befe-
jezésképpen Ferenc pápa szavaival bátorítja 
a nevelőket, hogy „ébresszék fel növendé-
keikben a nyitottságot a másik felé, akiben 
arcot, személyt, testvért és nővért lássanak, 
akit a maga történetével, erényeivel és hibá-
ival, gazdagságával és korlátaival együtt kell 
megismerniük és tisztelniük” (Ferenc pápa, 
Beszéd a Katolikus Tanítók Itáliai Egyesüle-
téhez, 2018).

Szabóné Kármán Judit

Bernhard Meuser: YOUCAT 
Hittansuli – Mit jelent  
a keresztény élet. 26 lecke  
a YOUCAT feldolgozásához
Vigilia, Budapest, 2021. (ford. Görföl Balázs)

2013-ban jelent meg magyarul a világszerte 
nagy népszerűségnek örvendő YOUCAT – 
A  Katolikus Egyház i'úsági katekizmusa (a 
továbbiakban: YOUCAT), mely A Katolikus 
Egyház Katekizmusát kívánja az ibúság nyel-
vére lefordítani. A nagy sikerre való tekintet-
tel azóta a sorozatnak több tagja is elkészült, 
s igen sok megjelent magyarul is (YOU-
CAT Gyermekeknek, YOUCAT Imakönyv, 
 DOCAT, YOUCAT Bérmakönyv, YOUCAT 
Gyónás, YOUCAT Biblia). Ezek közé illesz-
kedik a YOUCAT Hittansuli – Mit jelent a 
keresztény élet. 26 lecke a YOUCAT feldolgo-
zásához című kötet, amely címe alapján mél-
tán felkelheti a 4atalok mellett a katekéták, 
hittanárok 4gyelmét is. 

Miként a sorozat minden tagja, ez is szép 
kiállítású, s már ismerősként vesszük kezünk-
be az új darabot a korábbról ismert egyszerű, 
4atalos gra4kák, a megszokott színek, törde-
lési mód miatt. A könyv követi a  YOUCAT 




